
 

 

Ny national undersøgelse kortlægger erhvervsskoleelevers sund-

hed og trivsel 
 

Ny stor undersøgelse med data fra mere end 6.000 erhvervsskoleelever tegner et nuanceret billede af 

elevernes sundhed og trivsel og påviser store forskelle mellem elever fra forskellige erhvervsuddannelser 

samt store regionale forskelle. Undersøgelsen viser, at de fleste erhvervsskoleelever er glade for at gå på 

uddannelsen og trives, men også, at mange erhvervsskoleelever er overvægtige, spiser for lidt frugt og 

grønt og mange elever ryger. 

 

Forskere fra Steno Diabetes Center Copenhagen (SDCC) har i en ny stor spørgeskemaundersøgelse kortlagt 

erhvervsskoleelevers sundhed og trivsel. Undersøgelsen er gennemført i et samarbejde med Kræftens Be-

kæmpelse og Hjerteforeningen.  

Hos SDCC hæfter de sig ved, at størstedelen af eleverne trives og er glade for deres skole men også, at der 

er en mindre elevgruppe, hvor dette ikke gælder. ”Det er positivt, at ni ud af ti erhvervsskoleelever er glade 

for at gå på deres skole (91pct.), fire ud af fem oplever, at de mestrer livet godt (83pct.), og tre ud af fire 

elever oplever en høj livstilfredshed (73pct.)”, siger Charlotte Demant Klinker, forsker på SDCC. ”Knap hver 

femte elev har dog overvejet at stoppe på deres uddannelse (19pct.), hver tiende er ensom (10pct.), og 

hver ottende elev er næsten dagligt kede af det, irritable eller nervøse (12pct.) – så der er helt klart god 

grund til, at skolerne fastholder deres store fokus på elevernes trivsel”, fortsætter Charlotte Klinker. 

Hos Kræftens Bekæmpelse noterer man sig, at en stor del af eleverne er overvægtige, fravælger frugt og 

grønt og dyrker for lidt motion. Undersøgelsen viser, at fire ud af ti elever har overvægt (39pct.), og ses der 

alene på eleverne over 25 år, gælder det for over halvdelen (57pct.). Tre ud af fire spiser ikke frugt dagligt 

og lige så mange fravælger grønt. ”Når så mange af eleverne har udfordringer i forhold til vægt og kostva-

ner, så er det positivt, at undersøgelsen også viser, at rigtig mange faktisk gerne vil spise sundere”, siger 

Gitte Laub Hansen, projektchef i Kræftens Bekæmpelse. Et lignende mønster er fundet ved fysisk aktivitet, 

hvor en tredjedel ikke lever op til WHO’s minimumsanbefalinger, men over halvdelen vil gerne være mere 

fysisk aktive og er motiverede for at bruge en del af skoletiden på det.  

 

Hos Hjerteforeningen bemærker man, at der stadig er mange erhvervsskoleelever, der ryger. Lidt under en 

tredjedel af eleverne ryger cigaretter dagligt (29pct.). Ses der på andelen, som dagligt ryger enten cigaret-

ter, e-cigaretter, vandpibe og/eller tager snus, er det næsten halvdelen af de 19-25-årige (45pct.). ”Det er 

selvfølgelig alt for mange og et stort problem”, siger Morten Ørsted-Rasmussen, chef for Strategi, Forebyg-

gelse og Udvikling i Hjerteforeningen, ”Men mange skoler tager også et ansvar og er allerede i fuld gang 

med at gøre noget ved problemet. Det oplever vi blandt andet gennem projektet ”Røgfri Erhvervsskoler”, 

hvor vi i samarbejde med Kræftens Bekæmpelse og SDCC hjælper skolerne med at indføre røgfri skoletid.” 

Undersøgelsens resultater er sammenfattet i rapporten ”UNG19 – Sundhed og trivsel på erhvervsuddannel-

ser 2019”, der udkommer 24. februar 2020. Rapporten er udarbejdet af forskere fra SDCC og bygger på svar 

fra 6.119 erhvervsskoleelever på 58 erhvervsskolematrikler indsamlet i foråret 2019. ”Undersøgelsen er 

den første af sin art i Danmark, da vi kan se på forskelle mellem de forskellige erhvervsuddannelser, uddan-

nelsesspor (EUX/EUD), regioner, køn og alder. Undersøgelsen bekræfter, at det er nødvendigt med en så 



 

 

grundig undersøgelse, da vi fx ser store forskelle mellem erhvervsuddannelserne og regionerne. Det er vig-

tig viden for at kunne planlægge og målrette sundhedsindsatser til denne ungdomsgruppe”, siger Charlotte 

Demant Klinker. 

 

Forskelle mellem de fire hovedområder 
 

Fødevarer, jordbrug og oplevelser 
 

Eleverne som læser på hovedområdet ’Fødevarer, jordbrug og op-

levelser’ er i højere grad end andre erhvervsskoleelever storrygere 

(27pct.), og ryger oftere sammen med ansatte på skolen (44pct.) i 

forhold til de andre hovedområder. De mandlige elever er mindre 

stressede end mændene fra de andre hovedområder, idet kun 1/4 

er stressede dagligt eller ugentligt (24pct.).  

Kontor, handel og forretningsservice 
Eleverne, som læser på hovedområdet ’Kontor, handel og forret-

ningsservice’, ser ud til at trives dårligere på deres skole end deres 

medstuderende på de øvrige tre hovedområder. I alt 15pct. synes 

mindre godt om at gå på deres skole, og næsten 1/3 overvejer seri-

øst at stoppe (29pct.). Desuden er en større andel dagligt eller 

ugentligt stressede (45pct.). 

Mændene på ’Kontor, handel og forretningsservice’ adskiller sig fra 

mændene på de øvrige hovedområder ved, at en større andel får mindre end syv timers søvn (39pct.), 1/3 

bruger deres mobiltelefon om natten (35pct.), og knap en 1/3 er meget generet af træthed (30pct.). Mæn-

dene adskiller sig også ved, at en større andel bruger snus dagligt (20pct.). Til gengæld er kun 1/4 mænd på 

dette hovedområde overvægtige (25pct.). 

Omsorg, sundhed og pædagogik 
Eleverne som læser på hovedområdet ’Omsorg, sundhed og pædagogik’ har sundere vaner og rammer på 

skolen i forhold til eleverne på de tre øvrige hovedområder. Ni ud af ti lever op til Sundhedsstyrelsens højri-

sikogrænse for alkoholindtag (92pct.), og 1/3 spiser dagligt frugt (34pct.) og grønt (39pct.). Hertil kommer, 

at over halvdelen af grundforløbseleverne laver motion som en del af undervisningen (56pct.), og det er 

også på dette hovedområde, at den mindste andel elever ser ansatte ryge i skoletiden (31pct.). Til trods for 

de sundere vaner, er det på dette hovedområde, at den højeste forekomst af overvægt findes (49pct.). 

Teknologi, byggeri og transport  
Eleverne som læser på hovedområdet ’Teknologi, byggeri og transport’ adskiller sig fra de andre hovedom-

råder ved, at en større andel ryger meget samt tager euforiserende stoffer. Blandt eleverne, som ryger dag-

ligt, er seks ud af ti afhængige af deres cigaretter (61pct.), og 1/3 kan kategoriseres som storryger (30pct.). 

Fire ud af ti ryger dagligt enten cigaretter, e-cigaretter, vandpibe og/eller bruger snus (42pct.), hver ottende 

elev har for nyligt røget hash (13pct.), og næsten 1/4 har på et tidspunkt taget kokain (23pct.). Der er kun 

en ud af tre elever, som dagligt eller ugentligt er stressede (29pct.).  

Erhvervsuddannelsernes 

fire hovedområder 
Samlet set dækker erhvervsuddan-

nelserne over mere end 100 forskel-

lige uddannelser. Uddannelserne er 

samlet under fire hovedområder:  

• Fødevarer, jordbrug og oplevel-
ser (fx kok, landmand eller frisør) 

• Kontor, handel og forretnings-
service (fx kontorassistent, 
eventkoordinator eller detailhan-
del) 

• Omsorg, sundhed og pædagogik 
(fx social- og sundhedsassistent 
eller pædagogiskassistent) 

• Teknologi, byggeri og transport 
(fx elektriker, mediegrafiker, per-
sonvognsmekaniker eller tømrer) 



 

 

EUX-elever i forhold til EUD-elever 
EUX-eleverne ser ud til at trives dårligere på deres skole 

end EUD-eleverne, idet 1/4 seriøst overvejer at stoppe de-

res uddannelse (26pct.). 1/3 føler aldrig eller kun engang 

imellem, at de kan få hjælp og støtte fra deres lærere eller 

andre ansatte på skolen. Til gengæld ryger en mindre andel 

EUX-elever dagligt cigaretter (19pct.), mens en større andel 

dagligt eller engang imellem bruger snus (18pct.), set i for-

hold til EUD-eleverne. En mindre andel EUX-elever (28pct.) 

er overvægtige sammenlignet med EUD-elever.       

Forskelle mellem regionerne 
Region Hovedstaden 
En større andel af erhvervsskoleelever fra Region Hovedstaden er dagligt eller ugentligt stressede (41pct.) 

set i forhold til eleverne fra de øvrige regioner, og en større andel får mindre end syv timers søvn (32pct.) 

samt bruger deres mobiltelefon om natten (38pct.). I Region Hovedstaden ses også den største andel af ele-

ver, som ryger dagligt (35pct.), hvoraf syv ud af ti er startet tidligt med at ryge (<15 år). Næsten halvdelen 

ryger dagligt enten cigaretter, e-cigaretter, vandpibe og/eller bruger snus (45pct.). Det er samtidig også i 

denne region, at den største andel af elever, som ryger dagligt eller lejlighedsvist, ønsker et rygestop 

(74pct.). Næsten hver sjette erhvervsskoleelev i Region Hovedstaden har røget hash indenfor de seneste 30 

dage (16pct.).  

Region Sjælland 
I Region Sjælland (og Nordjylland) ses den største andel af erhvervsskoleelever, som er overvægtige 

(45pct.). Det er samtidig også i Region Sjælland, at den største andel elever dagligt spiser grønt (33pct.). 

Blandt eleverne, som ryger dagligt, ses den største andel af elever, som er storrygere (32pct.). 

Region Syddanmark 
Erhvervsskoleeleverne i Region Syddanmark adskiller sig på ingen parametre væsentligt fra erhvervsskole-

eleverne fra de øvrige regioner.  

Region Midtjylland 
I Region Midtjylland ses den mindste andel af erhvervsskoleelever, som er overvægtige (33pct.), og sam-

men med Region Nordjylland også den største andel, som får minimum syv timers søvn (77pct.).  

Region Nordjylland 
I Region Nordjylland (og Sjælland) ses den største andel af erhvervsskoleelever, som er overvægtige 

(45pct.). Det er samtidig også i denne region, at den mindste andel lever op til WHO’s minimums anbefalin-

ger for fysisk aktivitet (39pct.) og den mindste andel, der dagligt spiser grønt (21pct.). Region Nordjylland 

adskiller sig tillige fra de øvrige regioner ved at have den mindste andel, som dagligt eller ugentligt er stres-

sede (28pct.) og sammen med Region Midtjylland også den største andel, som får minimum syv timers søvn 

(77pct.). Desuden ses her en markant mindre andel elever, som ryger sammen med ansatte på skolen 

(18pct.), og som har røget hash for nyligt (4pct.). I Region Nordjylland ses, den største andel af elever, som 

overskrider Sundhedsstyrelsens højrisikogrænse for alkoholindtag (25pct.).  

EUD 

En almindelig erhvervsuddannelse hen-

vendt til alle, der har afsluttet grundskolen. 

EUX  

En EUD kombineret med en gymnasial ud-

dannelse. Uddannelsen giver mulighed for 

at få job inden for sit fag, samtidig med, at 

den er adgangsgivende til videregående 

uddannelser. 

•  



 

 

 

Læs hele rapporten her 

Undersøgelsens resultater bliver præsenteret på en temadag, d. 9. marts 2020 på SDCC.  

 

Om undersøgelsen 
UNG19 – Sundhed og trivsel på erhvervsuddannelser 2019 (UNG19 EUD) er en landsdækkende, spørgeske-

maundersøgelse blandt 6.119 erhvervsskoleelever. Formålet med undersøgelsen er at opnå ny viden og 

indsigt i erhvervsskoleelevers sundhed, trivsel og hverdag for herigennem at kunne målrette og planlægge 

fremtidige sundhedsfremmende tiltag på erhvervsuddannelserne. 

Undersøgelsen er repræsentativ for danske erhvervsskoleelever, som er tilstede på erhvervsskolerne hen-

over foråret. Data er indsamlet på i alt 58 erhvervsskolematrikler fra februar til juni 2019.   

Undersøgelsen afdækker temaerne: trivsel og mental sundhed, rygning og tobak, kost og måltider, fysisk 

aktivitet, alkohol, hash og andre euforiserende stoffer, søvn og digital adfærd samt krop og helbred.  

Stikprøven 
I alt 6.119 erhvervsskoleelever har deltaget i undersøgelsen svarende til 5,9% af alle erhvervsskoleelever.  

Kønsfordeling: 

Kvinder:   43% (2.647 elever) 

Mænd:   57% (3.449 elever) 

Aldersfordeling: 

15-18-årige:   39% (2.340 elever) 

19-25-årige:   34% (2.048 elever) 

26+-årige:   27% (1.608 elever) 

 

Gennemsnitsalder:  24 år 

Fordelingen på de fem regioner: 

Hovedstaden   19% (1.193 elever) 

Sjælland   16% (1.007 elever) 

Syddanmark    25% (1.508 elever) 

Midtjylland   26% (1.572 elever) 

Nordjylland   14% (839 elever) 

Fordelingen på de fire hovedområder: 

Fødevarer, jordbrug og oplevelser 14% (842 elever) (43% kvinder, 57% mænd. Gns.alder: 22 år) 

Kontor, handel og forretningsservice 17% (1.045 elever) (56% kvinder, 44% mænd. Gns.alder: 21 år) 

Omsorg, sundhed og pædagogik 29% (1.763 elever) (86% kvinder, 15% mænd. Gns.alder: 30 år) 

Teknologi, byggeri og transport 40% (2.469 elever) (8% kvinder, 92% mænd. Gns.alder: 22 år) 

Fordelingen på EUD og EUX: 

EUD   81% (4.945 elever) (43% kvinder, 57% mænd. Gns.alder: 25 år) 

EUX   19% (1.174 elever) (46% kvinder, 54% mænd. Gns.alder: 21 år) 

https://www.sdcc.dk/forskning/forskningsaktivitet/forskningsprojekter-dansk-beskrivelse/Sider/UNG19-–-Sundhed-og-trivsel-på-erhvervsuddannelser-2019.aspx


 

 

Kontakt 
Steno Diabetes Center Copenhagen 
Charlotte Demant Klinker, Forsker, Mobil: 27 29 06 80/ 30 91 29 68,  

Mail: charlotte.demant.klinker@regionh.dk   

Lene Winter Ringgaard, Projektkoordinator UNG19 EUD, Mobil: 29 91 20 83/ 20 60 54 11,  

Mail: lene.winther.ringgaard@regionh.dk  

Kræftens Bekæmpelse 

Gitte Laub Hansen, Projektchef, Mobil:  35 25 75 47/ 30 65 10 14, Mail: glh@CANCER.DK  

 

Hjerteforeningen  
Morten Ørsted-Rasmussen, Afdelingschef, Mobil: 31 10 41 10, Mail: mortenoer@hjerteforeningen.dk 
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